
 

 وزارت آموزش و پرورش اقـتــصــاد:      درس  

 اداره کل آموزش و پرورش استان کرمانشاه
 مدیریت آموزش و پرورش شهرستان سر پل ذهاب

 دبیرستان نمونه دولتی معلم

 دقیقه  06:      زمــــان           

 صبح 8:  ساعت شروع      متوسطهدهم پایه      :  

  88/86/8061   :     تـــاریـــخ    :     اول    نوبت   

   :   تعداد صفحه     نام و نام خانوادگی :

 امضامهر و  :با عدد و حروفنمره  کیوان–قامشلو       : طراح  

 بارم سوال ردیف

 صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید . 

 راه ای کند یم عرضه و دیتول یدیجد محصولات ،یریخطرپذ و ینوآور با که است یکس نیکارآفر الف . 

 ص  .کند یم کشف دیتول یبرا یدیجد یها

 غ  .هستند یابیدست قابل کشور منابع ماندن ثابت فرض با دیتول امکانات مرز از خارج نقاط ب . 

 باعث و دهد یم رخ عرضه مازاد  بازار در باشد، شتریب آن عرضة مقدار از ییکالا یتقاضا مقدار اگرج . 

 غ .  شود یم متیق رفتن بالا
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 در جای خالی عبارت مناسب بنویسید . 

 یاقتصاد تیوضع بهبود به و شود یم لیتشک اعضا یها یازمندین نیتام هدف با که یکار و کسب الف .  

 .ندیگو یم .....تعاونی.......   را کند یم کمک آنها

 .دارد نام .............الگو .......... دهیچیپ یتیواقع از ساده یشینماب . 

 .شوندتقسیم میدرآمد  و مالیات بر داراییهای مستقیم خود به دو دسته مالیات بر مالیاتج. 
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 5/3 سوالات چهار گزینه ای  

 .دهند ادامه کارشان به و کنند عبور ...........از توانند یم نوپا یکارها و کسب از یمین تنهاالف .   

 یسالگ هشت .د             یسالگ شش .ج             یسالگ ده .ب              یسالگ پنج  .الف

 

 ییغذا مواد تن 400 دیتول به سال در کارگر 20 با که است، یفرض کارخانه کی به مربوطه ریز اطلاعات 

 است؟ چگونه کارخانه نیا ساله کی )انیز ای سود( عملکرد پردازد یم تومان600.000 تن هر ارزش با

- تومان 500.000 کارگر هر ماهانه دستمزد - تومان 2.000.000 هیاول مواد دیخر سالانه نهیهز  . ب

 تومان 10.000.000 ماهانه اجاره

 تومان  - 2.000.000 سود . 2                    تومان -  2.000.000 انیز . 1

  



 تومان  -   200.000 سود. 4                       تومان  -   4.000.000 انیز. 3 

 باشد؟ یم ریز یکارها و کسب از کی کدام یایمزا از "شتریب ییگرا تخصصج.  

 شرکت  .د                 یرانتفاعیغ  .ج              شراکتی   .ب                یشخص  .الف

 

 در تصمیم گیری اشاره دارد؟های زیر به ترتیب به کدام یک از اشتباهات رایج گزارهچ.  

 !میروی م آخر تا میه ا داد پول چون را یتیفیکی ب یآموزش ۀدور ی. وقت 1 

 !میکن یم دیشده خر اعلام ژهیو فروش ای حراج نکهیا لیدل به فقط ی. وقت 2

 !میکنی م  یگذار هیسرما لازم یآمادگ بدون پرخطر، یها نهیزم در ی. وقت3

 
   هدررفته یها نهیهز به توجه  - هدررفته یها نهیهز به توجه -ها یریگ میتصم بر فروش یها حقه یاثرگذارالف .      

 ادیز یصبر یب - بودن یخودرأ ای ازحد شیب نفس به اعتماد -ها یریگ میتصم بر فروش یها حقه یاثرگذارب .   

  یریگ میتصم بر فروش یها حقه یاثرگذار  -  بودن یخودرأ ای ازحد شیب نفس به اعتماد - هدررفته یها نهیهز به توجهج. 

 بودن یخودرأ ای ازحد شیب نفس به اعتماد -ها یریگ میتصم بر فروش یها حقه یاثرگذار - هدررفته یها نهیهز به توجهد.  

 

 

 ؟بگذارد اثر دیخر و تقاضا بر تواند یمو  است اثرگذار تقاضا برچه عواملی ح.   

 هر سه مورد د .                 کالاها گرید متیقو انتظارات              ج .  قهیسلب .                         درآمدالف . 

 

 ؟ستندین میرمستقیغ یهااتیجز مال ریز یهانهیاز گز کیکدام خ .  

 یخدمات . گمرکی ،د     بر ارزش افزوده اتیمال .  ج          بر مصرف اتیمال.  ب          بر درآمد اتیمال . الف 

 

 شد؟ لیتبد یجهان تجارت یمیدا سازمان به بعدها مانیپ کدامد .  

 ب . برتن وودز  ج . نفتا  د . سنتو   گاتالف . 

 

 دانند؟ یم انتخاب علم را اقتصاد علم دانان، اقتصاد یبرخ چرا 

 .میده را انجام انتخاب نیبهتر چگونه منابع، یابیکم طیشرا در که آموزد یم ما به اقتصاد معتقدند آنها

 

 اداره کی در استخدام تومان، ونیلیم 16 انهیماه درآمد با یشخص کار و کسب انتخاب یجا به یفرد اگر 

 میلیون در ماه است  22هزینه فرصت معادل  است؟ چقدر انتخاب نیا فرصت نهیهز د،یانتخاب نما را
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 5/2 مورد ( 2چیست ؟ )گرفتن مالیات دولت برای  اهداف اصلی  

 



کا هش . 3 های مطلوب های نامناسب و تشویق به فعالیتکاهش فعالیت.  2افزایش درآمد دولت .  1 

 های اقتصادینابرابری

 ؟تفاوت مالیات مستقیم با مالیات غیرمستقیم در چیست 

لی در شود وتفاوت این دو نوع مالیات در این است که در مالیات مستقیم مبلغی به عنوان مالیات دریافت می 

 . شودمالیات غیر مستقیم مالیات به صورت بخشی از قیمت کالا از مشتری گرفته می

5/2 

 بزرگ یها شهر در شتریب دهند یم حیترج چرا دارند اشتغال کار و کسب به حرام یها راه از که یافراد 

 کنند؟ تیفعال

 حیترج آنها لذا شود، یم رو زود کوچک یها محله و روستاها در افراد گونه نیا دست معمولا که آنجا از

 .بپردازند خود یها تیفعال به تر آسان تا کنند کوچ بزرگ یبه شهرها دهند یم

5/2 

 مالک کند، یم یداریخر را آن سهم12.222 که یگذار هیسرما باشد، شده میتقس سهم122.222 به یشرکت ییدارا اگر 

 .است شرکت چند درصد 
10000

100000
 ×100 =10% 
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 دومورد از مزایا و معایب شرکت های سهامی را در جدول زیر بنویسید .  

 معایب مزایا

 یبده و ضرر( داران سهام یبرا محدود تیمسئول

  )سهام زانیم به محدود داران سهام

 قیطر از( یبانک یمال نیتأم و هیسرما شیافزا امکان

 زین و آنها ةیسرما شیافزا ای داران سهام شیافزا

 )یبانک یها وام

 امکان بالا، دیتول اسیمق لیدل به(بالاتر رقابت امکان

 )رقبا به نسبت تر نییپا متیق و شتریب یگذار هیسرما

 توانمندتر افراد جذب امکان( شتریب ییگرا تخصص

 بالاتر یانداز راه یها نهیهز

 یریگ میتصم در ریتأخ

 و تیمالک و تیریمد رابطه در ها یدگیچیپ

 یها تیموفق

 یرفردیغ

 سهام تیمالک تناسب به سود میتقس

1 

 



  )ژهیو و یتخصص یها نهیزم در
 

 د؟یکن یم هیتوص را )دیتول سازمان( کار و کسب نوع چه ریز موارد از کیهر یبرا 

 نهیهز عمده صورت به مرتبط مواد ریسا و دانه کود، دیخر یبرا خواهند یم کشاورزان از یگروه

 تعاونی   .کنند میتقس اعضا نیب در را نهیهز و کنند

 شرکت .کنند دیتول بالا تیفیک با یخانگ لوازم اند گرفته میتصم جوان مهندسان از یگروه
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 .دیده پاسخ شده داده سوالات ربهیز بودجه خط نمودار به توجه با 

 4و  5222به ارزش  تیسکویسه ب میتوانیدر نقطه ب م است؟ چگونه ب و الف نقاط نیب بستان بده  .الف

شکلات به ارزش  ۶هزار و  12به ارزش  تیسکویدو ب میتوانیدر نقطه الف م میهزار بخر 12شکلات به ارزش 

 میهزار بخر 15

 هر شده انتخاب مقدار در یرییتغ چه بالعکس، ای و میکن حرکت الف نقطه سمت به ب نقطه از اگر . ب

 دهد؟ یم یرو )شکلات و تیسکویب( – کالا دو نیا از کی

توانیم بیسکویت بیشتر و شکلات کمتری بخریم اگر از نقطه ب به الف اگر از نقطه الف به ب حرکت کنیم می

 توانیم شکلات بیشتر و بسکویت کمتری بخریمحرکت کنیم می

 

 

 

 

 

1 

 .دیده پاسخ شده مطرح سوالات به    )مودار آبمیوه و بستنی ن (فوق نمودار به توجه 

 میریبگ قرار فوق نمودار در دیتول امکانات مرز یکجا درالف . 

 روی خط امکانات تولید م؟یباش ییکارآ حالت در تا 

 

 است؟ ممکن ریغ ح نقطه به یابیدست چراب . 
 به دلیل عدم وجود عوامل تولید
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 . منحنی عرضه را تحلیل کنید 

 تولید کنندگان ؟دهد منحنی عرضه رفتار اقتصادی کدام گروه را نشان می .الف 

 صعودی ؟حالت منحنی عرضه چگونه استب .  

 مستقیم ؟رابطه عرضه با قیمت چگونه است ج . 
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 جدول زیر را تحلیل کنید . 

 )نقطه تعادل ، مازاد وکمبود عرضه وتقاضا (
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 چیست ؟ » بازار رقابتی » منظور از   

 از کی هر رفتار و حضور که است ادیز یقدر به دارانیخر و فروشندگان تعداد گاه محصول، هر بازار در

 از کی چیه عمل، در و بود خواهد کوچک اریبس بازار کل نسبت به تقاضاکنندگان و کنندگان عرضه

 . ستندیمت گذار  نیگرقید عبارت به ورگذاریتأث متیق یریگ شکل در ییبه  تنها نیطرف

 

1 

 .نقش دولت در جریان چرخه درآمدی را توضیح دهید 

 بازار زین و دیتول عوامل یبازارها در مهم یداریخر عهده  دارد، بر که یمختلف یها نقش انجام یبرا دولت

 مهم ینقش آنها به ارانهی پرداخت و ها خانواده ها و شرکت از اتیمال افتیدر با البته و است خدمات و کالا

 .کند یم فایا اقتصاد در

1 

 .دیده حیتوض ست؟یچ ینسب تیمز اصل 

 به رکشورها،اقدامیباسا )یفن دانش و هیسرما کار، یروین(دیتول درعوامل کسانی طیباشرا یکشور کی یوقت

 اما ستین رکشورهامطلوبیسا به نسبت تشیکالاهاوضع دهمهیدرتول یکندول یاچندکالا می – کیدیتول

1 

 



 آن درواقع داردکه یبهتر تیوضع گر،ید یدکالاهایتول به نسبت ازکالاها یدبعضیدرتول خود کشور درداخل

 ینسب تیمز یدارا دارد، کشورش داخل در کالاها ریسا به نسبت یبهتر تیوضع که ییدکالاهایکشوردرتول

 .است

 - آمد؟ خواهد شیپ یمشکلات چه نشود تیرعا مطلق تیمز و ینسب تیمز اصل اگر 

 نشود تیرعا مطلق تیمز و ینسب تیمز اصل اگر

 یم محسوب آنها رفت هدر ینوع به که شود ینم استفاده ممکن نحو نیبهتر به ها هیسرما و منابع از اولاا 

 یم کاهش جامعه رفاه تر، تیفیک یب و کمتر محصولات دیتول با اایثان )هستند ابیمنابع کم که چرا ( شود

 .ابدی

 

1 

 کدام است، داشته ریاخ دوران در کایآمر متحده الاتیا دولت که یتجار یها مانیپ نقض موارد نیتر مهم 

 مورد ( 2) اند؟

 سازمان یجهان مانیپ ، برجام توافق ، کیفیپاس ایآس نامه توافق -سیپار ییوهوا آب توافق از کایآمر خروج

 .پناهندگان و مهاجران تیوضع بهبود  یبرا ملل

1 

 22 موفق باشید 
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  88/86/8061   :     تـــاریـــخ    :     اول    نوبت   

   :   تعداد صفحه     نام و نام خانوادگی :

 امضامهر و  :با عدد و حروفنمره  کیوان–قامشلو       : طراح  

 بارم سوال ردیف

 صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید . 

 راه ای کند یم عرضه و دیتول یدیجد محصولات ،یریخطرپذ و ینوآور با که است یکس نیکارآفر الف . 
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  یریگ میتصم بر فروش یها حقه یاثرگذار  -  بودن یخودرأ ای ازحد شیب نفس به اعتماد - هدررفته یها نهیهز به توجهج. 

 بودن یخودرأ ای ازحد شیب نفس به اعتماد -ها یریگ میتصم بر فروش یها حقه یاثرگذار - هدررفته یها نهیهز به توجهد.  
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 ب . برتن وودز  ج . نفتا  د . سنتو   گاتالف . 

 

 دانند؟ یم انتخاب علم را اقتصاد علم دانان، اقتصاد یبرخ چرا 

 .میده را انجام انتخاب نیبهتر چگونه منابع، یابیکم طیشرا در که آموزد یم ما به اقتصاد معتقدند آنها

 

 اداره کی در استخدام تومان، ونیلیم 16 انهیماه درآمد با یشخص کار و کسب انتخاب یجا به یفرد اگر 

 میلیون در ماه است  22هزینه فرصت معادل  است؟ چقدر انتخاب نیا فرصت نهیهز د،یانتخاب نما را
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 5/2 مورد ( 2چیست ؟ )گرفتن مالیات دولت برای  اهداف اصلی  

 



کا هش . 3 های مطلوب های نامناسب و تشویق به فعالیتکاهش فعالیت.  2افزایش درآمد دولت .  1 

 های اقتصادینابرابری

 ؟تفاوت مالیات مستقیم با مالیات غیرمستقیم در چیست 

لی در شود وتفاوت این دو نوع مالیات در این است که در مالیات مستقیم مبلغی به عنوان مالیات دریافت می 

 . شودمالیات غیر مستقیم مالیات به صورت بخشی از قیمت کالا از مشتری گرفته می
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 بزرگ یها شهر در شتریب دهند یم حیترج چرا دارند اشتغال کار و کسب به حرام یها راه از که یافراد 

 کنند؟ تیفعال

 حیترج آنها لذا شود، یم رو زود کوچک یها محله و روستاها در افراد گونه نیا دست معمولا که آنجا از

 .بپردازند خود یها تیفعال به تر آسان تا کنند کوچ بزرگ یبه شهرها دهند یم
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 مالک کند، یم یداریخر را آن سهم12.222 که یگذار هیسرما باشد، شده میتقس سهم122.222 به یشرکت ییدارا اگر 

 .است شرکت چند درصد 
10000

100000
 ×100 =10% 
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 دومورد از مزایا و معایب شرکت های سهامی را در جدول زیر بنویسید .  

 معایب مزایا

 یبده و ضرر( داران سهام یبرا محدود تیمسئول

  )سهام زانیم به محدود داران سهام

 قیطر از( یبانک یمال نیتأم و هیسرما شیافزا امکان

 زین و آنها ةیسرما شیافزا ای داران سهام شیافزا

 )یبانک یها وام

 امکان بالا، دیتول اسیمق لیدل به(بالاتر رقابت امکان

 )رقبا به نسبت تر نییپا متیق و شتریب یگذار هیسرما

 توانمندتر افراد جذب امکان( شتریب ییگرا تخصص

 بالاتر یانداز راه یها نهیهز

 یریگ میتصم در ریتأخ

 و تیمالک و تیریمد رابطه در ها یدگیچیپ

 یها تیموفق

 یرفردیغ

 سهام تیمالک تناسب به سود میتقس

1 

 



  )ژهیو و یتخصص یها نهیزم در
 

 د؟یکن یم هیتوص را )دیتول سازمان( کار و کسب نوع چه ریز موارد از کیهر یبرا 

 نهیهز عمده صورت به مرتبط مواد ریسا و دانه کود، دیخر یبرا خواهند یم کشاورزان از یگروه

 تعاونی   .کنند میتقس اعضا نیب در را نهیهز و کنند

 شرکت .کنند دیتول بالا تیفیک با یخانگ لوازم اند گرفته میتصم جوان مهندسان از یگروه
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 .دیده پاسخ شده داده سوالات ربهیز بودجه خط نمودار به توجه با 

 4و  5222به ارزش  تیسکویسه ب میتوانیدر نقطه ب م است؟ چگونه ب و الف نقاط نیب بستان بده  .الف

شکلات به ارزش  ۶هزار و  12به ارزش  تیسکویدو ب میتوانیدر نقطه الف م میهزار بخر 12شکلات به ارزش 

 میهزار بخر 15

 هر شده انتخاب مقدار در یرییتغ چه بالعکس، ای و میکن حرکت الف نقطه سمت به ب نقطه از اگر . ب

 دهد؟ یم یرو )شکلات و تیسکویب( – کالا دو نیا از کی

توانیم بیسکویت بیشتر و شکلات کمتری بخریم اگر از نقطه ب به الف اگر از نقطه الف به ب حرکت کنیم می

 توانیم شکلات بیشتر و بسکویت کمتری بخریمحرکت کنیم می
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 .دیده پاسخ شده مطرح سوالات به    )مودار آبمیوه و بستنی ن (فوق نمودار به توجه 

 میریبگ قرار فوق نمودار در دیتول امکانات مرز یکجا درالف . 

 روی خط امکانات تولید م؟یباش ییکارآ حالت در تا 

 

 است؟ ممکن ریغ ح نقطه به یابیدست چراب . 
 به دلیل عدم وجود عوامل تولید
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 . منحنی عرضه را تحلیل کنید 

 تولید کنندگان ؟دهد منحنی عرضه رفتار اقتصادی کدام گروه را نشان می .الف 

 صعودی ؟حالت منحنی عرضه چگونه استب .  

 مستقیم ؟رابطه عرضه با قیمت چگونه است ج . 
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 جدول زیر را تحلیل کنید . 

 )نقطه تعادل ، مازاد وکمبود عرضه وتقاضا (
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 چیست ؟ » بازار رقابتی » منظور از   

 از کی هر رفتار و حضور که است ادیز یقدر به دارانیخر و فروشندگان تعداد گاه محصول، هر بازار در

 از کی چیه عمل، در و بود خواهد کوچک اریبس بازار کل نسبت به تقاضاکنندگان و کنندگان عرضه

 . ستندیمت گذار  نیگرقید عبارت به ورگذاریتأث متیق یریگ شکل در ییبه  تنها نیطرف
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 .نقش دولت در جریان چرخه درآمدی را توضیح دهید 

 بازار زین و دیتول عوامل یبازارها در مهم یداریخر عهده  دارد، بر که یمختلف یها نقش انجام یبرا دولت

 مهم ینقش آنها به ارانهی پرداخت و ها خانواده ها و شرکت از اتیمال افتیدر با البته و است خدمات و کالا

 .کند یم فایا اقتصاد در

1 

 .دیده حیتوض ست؟یچ ینسب تیمز اصل 

 به رکشورها،اقدامیباسا )یفن دانش و هیسرما کار، یروین(دیتول درعوامل کسانی طیباشرا یکشور کی یوقت

 اما ستین رکشورهامطلوبیسا به نسبت تشیکالاهاوضع دهمهیدرتول یکندول یاچندکالا می – کیدیتول
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 آن درواقع داردکه یبهتر تیوضع گر،ید یدکالاهایتول به نسبت ازکالاها یدبعضیدرتول خود کشور درداخل

 ینسب تیمز یدارا دارد، کشورش داخل در کالاها ریسا به نسبت یبهتر تیوضع که ییدکالاهایکشوردرتول

 .است

 - آمد؟ خواهد شیپ یمشکلات چه نشود تیرعا مطلق تیمز و ینسب تیمز اصل اگر 

 نشود تیرعا مطلق تیمز و ینسب تیمز اصل اگر

 یم محسوب آنها رفت هدر ینوع به که شود ینم استفاده ممکن نحو نیبهتر به ها هیسرما و منابع از اولاا 

 یم کاهش جامعه رفاه تر، تیفیک یب و کمتر محصولات دیتول با اایثان )هستند ابیمنابع کم که چرا ( شود

 .ابدی

 

1 

 کدام است، داشته ریاخ دوران در کایآمر متحده الاتیا دولت که یتجار یها مانیپ نقض موارد نیتر مهم 

 مورد ( 2) اند؟

 سازمان یجهان مانیپ ، برجام توافق ، کیفیپاس ایآس نامه توافق -سیپار ییوهوا آب توافق از کایآمر خروج

 .پناهندگان و مهاجران تیوضع بهبود  یبرا ملل
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